

安徽各市2021年GDP公布

合肥总量在全国前进一位 芜湖增速领跑长三角41城

近日,安徽16市陆续发布2021年GDP数据,从经济总量看,省会合肥继续领跑全省,经济总量突破 1.1万亿元,达到11412.8亿元,从全国位次看,合肥成功赶超福州,位居全国第19位。芜湖和滁州2021 年GDP位列安徽第2、3位,分别为4302.63亿元和3362.1亿元。 ■ 记者 沈娟娟

合肥GDP全国"进一位"

记者统计发现,2021年安徽16市GDP中,合 肥、芜湖、滁州三市继续领跑,阜阳排名第四,经济 总量首次突破3000亿元,增速9.0%,是所有皖北 城市中最快的,也意味着我省GDP总量超3000亿 元的城市比2020年增加了一个。

在经济总量排名前五位的城市中,仅有阜阳 个皖北城市。在经济总量前十位的地市中,皖 北占据四席,阜阳、宿州、亳州近年来持续进位。

从经济总量看,合肥GDP总量达到11412.8 亿元,在全省遥遥领先,继2020年历史上第一次 进入全国城市经济20强后,合肥2021年GDP再 次前进一位,赶超了泉州,处于全国第19位。排 在合肥之后的芜湖迈上4000亿元新台阶,达到 4302.63亿元。

芜湖GDP增速领跑长三角41城

不过,芜湖经济总量位于全省第二位,增速却 以11.6%位居第一。从全省情况来看,增速达到 两位数的除了芜湖外,还有六安、池州、宣城,增速 分别为11.0%、10.2%和10.1%。

公开数据显示,2021年安徽全省生产总值为 42959.2亿,同比增长8.3%,我省共有11市增速 "跑赢"全省,除了增速超过两位数的四市外,还有 合肥、滁州、阜阳、马鞍山、宿州、亳州、黄山。

据悉,在长三角41市中,芜湖以11.6%的增 速领跑长三角41城,六安、池州紧随其后,增速 排名前三的均为我省的城市。不过,安徽经济 增速呈现"两极分化"的局面,增速排名后五位 也在安徽,分别是铜陵、安庆、淮南、淮北、蚌埠, 蚌埠也是我省唯一一座负增长的城市,增速 为-2.1%。

41 城GDP总量,合肥排第7

数据显示,41城中,GDP超万亿元的有8座, 分别为上海、苏州、杭州、南京、宁波、无锡、合肥、 南通,合肥排名第7。

8城中,上海是唯一的4万亿+城市,苏州以 2.27万亿元摘得"榜眼",其他6城均集中在1万亿 至2万亿区间。

8城之后,10地GDP超过5000亿,22城位于 1000亿至5000亿区间,其中,池州于2021年刚刚 迈过千亿大关。黄山是长三角唯一一座GDP未 达千亿的城市,达957.4亿元,距离千亿仅差42.6

从GDP总量看,我省仅合肥一座城市闯进前 十强,进入前十强的省份最多的是江苏,达六座城 市,分别为苏州、南京、无锡、南通、常州、徐州。

我省新兴动能增势强劲

省统计局相关负责人分析,2021年面对百年 变局和世纪疫情,全省经济运行持续稳定恢复,主 要指标实现预期目标,整体显示出较强韧性和旺 盛活力,全省经济持续恢复向好,发展能级提升, 产业转型加快,民生保障有力,高质量发展迈出新 步伐,实现了"十四五"良好开局。

记者了解到,我省2021年经济结构成效明 显,新兴动能增势强劲。工业中,战略性新兴产业 产值增长28.8%,比规模以上工业产值高13.4个 百分点;高新技术产业增加值增长15.5%,比规模 以上工业增加值高6.6个百分点。市场销售中,限 额以上实物商品网上零售额增长32.9%,通过互 联网实现餐费收入增长18.7%。固定资产投资 中,高技术产业投资增长13.9%,快于全部投资4.5 个百分点。市场主体中,全年新登记各类市场主 体 113.6 万户, 增长 8.5%; 新增"四上"企业 7773 家,比上年增加818家。

"当前外部环境依然复杂严峻,全省经济社会 发展仍存在短板和弱项。"上述负责人说,2022 年,我省要更好服务和融入新发展格局,持续巩固 疫情防控成果,保持经济社会平稳健康发展,忠诚 尽职、奋勇争先,加快打造具有重要影响力的"三 地一区",加快建设经济强、格局新、环境优、活力 足、百姓富的现代化美好安徽。

1000亿元以上

安徽今年将适度超前开展 交通基础设施投资

> 交通基础设施投资是全社会固定资产投资的重要 方向,对保障经济运行在合理区间具有重要支撑作用。 2月9日下午,省新闻办召开新闻发布会,省交通运输 厅党组书记、厅长章义在发布会上表示,2022年,安徽 将积极抢抓适度超前开展基础设施投资机遇,大力实施 公路水运机场投资攻坚专项行动,力争今年完成投资 1000亿元以上。 ■ 记者 秦缘

力促16个高速公路项目开工

在公路建设方面,力促16个高速公路项目开工,高 速公路在建里程有望达到2700公里以上。强化精准调 度、要素保障,加快实施"县城通高速"专项行动,建成合 枞高速、池祁高速石台至祁门段,实现舒城、黟县城区高 速快速通达;全年新增高速公路通车里程330公里以 上,改扩建高速公路180公里以上,省会合肥对外高速 主通道基本实现"八车道"通行。

建设省会到市、市到县一级公路联通工程280公 里,大力推动普通省道提质升级,提高省道二级公路占 比,进一步提升内联外通水平。实施具乡公路升级改造 960公里、建制村通双车道600公里、20户以上较大自 然村通硬化路2800公里,实施村道安全生命防护工程 6700公里、危桥改造380座,进一步优化农村路网结构 和功能。

提升全国内河主要港口吞吐能力

水运建设方面,交通运输部长航局协力推进长江 芜裕河段、江心洲至乌江河段深水航道整治,进一步发 挥长江黄金水道功能;加快建设引江济淮航运工程,实 现江淮沟通;加快建设淮河干流以及涡河等支流航道整 治项目,进一步提升皖北水运网络能级,助力沿线产业 发展。同时,着眼构建江河海联运新格局,积极推进芜 湖马鞍山江海联运枢纽、安庆江海联运枢纽、合肥江淮 联运中心以及蚌埠、淮南淮河航运枢纽建设,加快推进 长江沿线改扩建马鞍山港9号码头,加快建设芜湖港朱 家桥码头、安庆港长风作业区二期工程建设,着力提升 全国内河主要港口吞吐能力,扎实打造长江经济带硬核 强港。

年内建成3个通用机场

在民航建设方面,一手抓运输机场建设,年内完成 阜阳、安庆、池州机场改扩建,加快推进合肥机场二期和 亳州、蚌埠机场建设,加快建设合肥机场"一枢纽一中 心"、芜湖专业航空货运枢纽港。一手抓通用机场建设, 紧抓低空空域管理改革试点契机,年内建成砀山、肥东、 泗县3个通用机场,开工建设金安、天长、明光、旌德4 个通用机场,加快绩溪、肥西、固镇等通用机场前期工 作,支持芜湖国家通航产业综合示范区、岳西民用无人 驾驶航空实验基地、南陵全国快递科技创新实验基地建 设,助力通航产业发展。

综合立体交通网络日益完善

2021年固镇至蚌埠、池州至祁门高速池州至石台 段、芜湖至黄山3条高速公路建成通车,全省"县县通高 谏"全面实现,郑重兑现向全省人民的庄严承诺:全年新 增高速公路通车里程242公里,总里程突破5000公里 大关、达到5146公里。全年新增一级公路398公里,总 里程突破6000公里大关、达到6171公里。水阳江航道 和芜宣机场等建成投运,引江济淮航运工程和阜阳、池 州、安庆等机场改扩建加快推进。年度重大项目开工 数、在建规模创"十三五"以来之最;全年完成交通建设 投资945亿元,再攀历史新高,比上一年增长13.2%。